

Отчёт
о деятельности Международного детского фонда
«Дети Саха-Азия» за 2019 г.

Международный детский фонд «Дети Саха-Азия» является юридическим лицом, некоммерческой организацией (организационно-правовая форма – фонд) не имеющей членства.

Органами фонда согласно Федеральному закону «О некоммерческих организациях» и Уставу являются: орган надзора за деятельностью Фонда – Попечительский совет; Правление Фонда – высший орган управления Фонда, исполнительный орган Фонда – исполнительный директор.

Согласно действующему законодательству Российской Федерации, Фонд ежегодно проводит аудиторскую проверку и публикует отчёт об использовании своих средств и имущества. МДФ «Дети Саха-Азия» не имеет бюджетных источников и установленных специальным законом источников финансирования и формирования средств.

В соответствии с Уставом и федеральными законами (Гражданский кодекс РФ, ФЗ «О некоммерческих организациях», ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях») имущество Фонда формируется за счёт добровольных имущественных взносов и пожертвований юридических и физических лиц и других, не запрещённых законом поступлений. Все средства Фонда направляются на реализацию уставных целей.

За год проделана большая работа, которую мы постарались отразить в данном отчете. Приоритетами деятельности были содействие устройству воспитанников детских домов в семьи; адресная помощь семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации; поддержка детского спорта и творчества. Фонд впервые принял участие в конкурсе президентских грантов и стал победителем второго конкурса на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества в 2019 году.

Краткая структура баланса по состоянию на 01.01.2020 г. (в тыс. руб.)

АКТИВ

Статьи баланса:

I. Внеоборотные активы

Основные средства 10 951

Доходные вложения в материальные ценности 36 657

Итого по разделу I 47 608

II. Оборотные активы

Запасы 2 109

Дебиторская задолженность 42 754

Финансовые вложения 12 000

Денежные средства и денежные эквиваленты 214

Прочие оборотные активы 66

Итого по разделу II 57 142

Итого активов 104 750

ПАССИВ

Статьи баланса:	
III. Целевое финансирование	
Целевые средства	54 648
Фонд недвижимого и особо ценного движимого имущества	47 608
Итого по разделу III	102 257
V. Краткосрочные обязательства	
- Кредиторская задолженность	1 168
- Оценочные обязательства	1 326
Итого по разделу V	2 494
Итого пассивов	104 750

По итогам произведенной проверки финансово-хозяйственной деятельности Фонда ООО «Финансовая экспертиза» (Саморегулируемая организация аудиторов Ассоциация «Содружество» (СРО ААС)). Основной регистрационный номер записи в реестре НП АПР (ОРНЗ) 11606064647) дало заключение о том, что бухгалтерская (финансовая) отчетность отражает достоверно во всех существенных отношениях финансовое положение МДФ «Дети Саха-Азия», результаты его финансово-хозяйственной деятельности, целевое использование и движение денежных средств за 2019 г. в соответствии с правилами составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, установленными в Российской Федерации.

Отчет о деятельности Фонда за 2019 год

<i>№</i>	<i>Программы</i>	<i>Сумма, тыс. руб.</i>
1	Территория детства	3 574,5
2	Программа по устройству детей-сирот в семьи "Будем вместе"	2 595,5
3	Расходы на деятельность АУ "Государственный цирк РС (Я)" (спецсчет Попечительского совета Цирка) за счет пожертвований российских коммерческих организаций	398,5
4	Расходы на содержание	6 685,9
	Итого:	13 254,4

ЦЕЛЕВАЯ ПРОГРАММА «ТЕРРИТОРИЯ ДЕТСТВА»

Празднование Международного дня защиты детей в Москве. Ежегодно более десяти тысяч детей прибывают в Москву на празднование Международного дня защиты детей. Российский детский фонд организует культурную программу, проживание, питание и трансфер для своих гостей. Московский зоопарк, Большой театр, парки, катания по Москве-реке, множество музеев и знаменитых ресторанов гостеприимно принимают детей с разных концов земного шара в рамках праздничной программы Российского детского фонда. В этом году снова по приглашению председателя Российского

детского фонда Альберта Лиханова 9 школьников с 29 мая по 2 июня были на этом праздновании. МДФ «Дети Саха-Азия» взял на себя расходы по проезду детей из Якутска до Москвы и обратно. Специально для отбора детей на празднование были проведены два конкурса. В числе участников поездки - ребята из приемных и многодетных семей, юные таланты, все они показали лучшие результаты в различных конкурсах.

Для ребятшек такая поездка - настоящий праздник, почти все дети увидят столицу страны впервые. Они - наши культурные послы. Специально подготовили концертные номера, национальные костюмы, рассказали о своей республике сверстникам. Общение со сверстниками из других регионов, посещение красивейших мест, музеев и спектаклей, несомненно, запомнится детям.

Республиканский очно-заочный семейный конкурс чтецов «Якутия-наш общий дом», посвященный Году консолидации в Республике Саха (Якутия). В нем участвовали семьи школьников 10-14 лет, постоянно проживающих на территории Республики Саха (Якутия). Конкурс организовали Международный детский фонд «Дети Саха-Азия», Уполномоченный по правам ребенка в Республике Саха (Якутия), Центр для детей и юношества Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия).

Проводились состязания в очной и заочной форме. Итого, в заочном конкурсе приняло участие 39 семейных команд, в очном – 22. Участники группой 2-3 человека (основной чтец – ребенок, с одним или двумя членами семьи) представляли художественное чтение одного стихотворения (или отрывка из произведения) на тему «Якутия – наш общий дом» на русском или якутском языках.

Очная форма была проведена 23 марта, для участия в заочной форме конкурса участники должны были предоставить видеозаписи прочтения стихотворения до 19 марта.

По итогам конкурса победителями и обладателями сертификата на поездку в Москву стали: третьеклассник Антон Кириллин из с. Малыкай Нюрбинского района, Аргунов Алексей, учащийся 5 класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 17 ГО «город Якутск», Григорьева Дайана, учащаяся 4 класса МБОУ «Бейдинская средняя общеобразовательная школа», Максимов Сахайаан, учащийся 8 класса МБОУ «Бердигестяхская средняя общеобразовательная школа им. С.П. Данилова», Питель Дарья, учащаяся 7 класса МОБУ СОШ № 9 им. М.И. Кершенгольца, Шадрин Быйаман, учащийся 5 класса МБОУ «Намская улусная гимназия им. Н.С. Охлопкова».

Конкурс презентаций проектов «Правопорядок в моем Строительном округе», посвященный Году добрососедства в городе Якутске, проводился с целью выявления и поддержки талантливых детей, повышения эффективности системы профилактики антиобщественного поведения среди школьников. В конкурсе участвовали дети в возрасте от 12 до 14 лет, из семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении, постоянно проживающие на территории Строительного округа города Якутска. Участники принимали участие в конкурсе только в качестве индивидуальных авторов работ.

В данном конкурсе победителем и обладателем сертификата на поездку в Москву стал Дмитриев Петр, учащийся 9 класса МОБУ «Средняя общеобразовательная школа № 27» ГО «город Якутск». Петр принимал участие в конкурсе с презентацией проекта на тему «Правила дорожного движения в Строительном округе».

Ежегодный конкурс «Лауреат премии Международного детского фонда «Дети Саха-Азия» проводится уже на протяжении 20 лет с целью выявления и поощрения специалистов и граждан, работающих с детьми и оказывающих помощь детям, одаренных детей и отдельных коллективов, имеющих выдающиеся достижения в различных областях науки, образования, культуры и искусства, спорта, добровольчества, для стимулирования усилий, ориентированных на улучшение условий жизни, образования, отдыха, занятий спортом, патриотического воспитания подрастающего поколения.

Конкурс традиционно завершился церемонией награждения лауреатов 18 декабря. Премию в размере 50 000 рублей и почетный знак «Лауреат премии МДФ «Дети Саха-Азия» получили семь лауреатов, также премией в размере 20 000 рублей, почетным знаком фонда и сертификатом на поездку в Москву на празднование Международного дня защиты детей была награждена самая юная победительница конкурса. На конкурс поступила 21 заявка от граждан и детских коллективов. Жюри, в которое вошли члены правления и попечительского совета МДФ «Дети Саха-Азия», присудили победу двум конкурсантам в номинации **«Будущее Республики»** Андрееву Борису, ученику 11 класса МБОУ «Бердигестяхская улусная гимназия» и Игнатъевой Наталье, ученице 9 класса Якутской городской национальной гимназии.

В номинации **«Красота спасет мир»** лауреатом премии стала Тулаева Полина, учащаяся 5 класса общеобразовательной школы № 1 городского округа «Жатай». Полина с 6 лет обучается в Детской школе искусств п. Жатай по классу игры на фортепиано.

Победителем в номинации **«Со спортом по жизни»** стал Максимов Николай (2003 г.р.), победитель 2 этапа отбора на Первенство России среди юношей 2003-2004 г.р. в спринт – кроссе 4 км. по биатлону в г. Уфа (2019 г.).

В номинации **«Будем вместе»** победителями стали сразу две приемные семьи: Светланы Давыдовны и Святослава Владимировича Ксенофонтовых, из с. Октемцы Хангаласского района, Ольги Ильиничны и Петра Васильевича Тимофеевых из с. Тулагино ГО «город Якутск».

Номинация **«Путеводная звезда»** присуждается за достижения в области оздоровления, обучения (в том числе и спорту), социальной реабилитации и адаптации детей в обществе, патриотического воспитания детей. Победителем в этой номинации стал Фабрин Ренат Сергеевич, спасатель 2 класса Государственного казенного учреждения РС (Я) «Служба спасения» Нерюнгринского поисково – спасательного отряда, педагог дополнительного образования объединения «Юный спасатель». Ренат Сергеевич в свободное от работы время обучает детей культуре безопасности жизнедеятельности.

В номинациях «Свет знаний» и «Золотое сердце» жюри в этот раз премии не присудило.

XIX Республиканский турнир по боксу среди юношей и девушек на кубок Международного детского фонда «Дети Саха-Азия», в котором приняли участие спортсмены 15 команд 2004-2005 г.г. рождения из городов Якутск, Алдан, Верхневилуйск, Вилуйск, из Горного, Хангаласского, Таттинского, Мегино-Кангаласского, Намского, Усть-Алданского, Сунтарского, Кобяйского, Чурапчинского районов. Традиционно турнир прошел в г. Якутске, но в этом году с 10 по 14 сентября для участников свои двери распахнул Дворец спорта «50 лет Победы». Организация соревнований прошла совместно с Республиканской детско-юношеской спортивной школой и Федерацией бокса Якутии при поддержке автоцентра «Японец», автоцентра «Автогруппа», ТВЦ «Мотоцентр» и др. Впервые поддержку юным боксерам оказала организация из г. Санкт-Петербурга - ООО «НТ-Сервис Гай», предоставив денежные призы всем победителям турнира, а генеральный директор Екатерина Гусева сделала видеоприветствие с открытием турнира. Партнёры турнира предоставили подарки призерам по различным номинациям, а Фонд вручил памятные подарки всем участникам и победителям турнира, обеспечил информационную поддержку в СМИ, взял на себя и другие расходы по организации соревнований. Подробно о победителях турнира можно прочитать на сайте <http://sakhaasia.ru/itogi-xix-respublikanskogo-turnira-po-bo/>.

Проект по поддержке женщин с детьми **"Социальный приют"** совместно с ОО "Центр помощи семье города Якутска" направлен на предоставление бесплатного проживания, оказание социальной, психологической, педагогической, юридической помощи женщинам с детьми, пострадавшим от домашнего насилия, жестокого обращения, оказавшихся в социально-опасном положении. В 2019 году услугами Приюта воспользовались 30 семей, в них 96 граждан (34 взрослых и 62 ребенка). За период работы была проведена большая работа по межведомственному взаимодействию с целью привлечения государственных, общественных организаций к решению вопросов оказания помощи семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Успешной формой налаживания межведомственных связей стала проведение Межведомственного консилиума. Комиссия специалистов определяет индивидуальную программу реабилитации женщин с детьми, направленных на выход из трудной жизненной ситуации, необходимый срок пребывания в Приюте, основания для срочного отчисления из Приюта, а также формы и методы работы с женщинами и детьми.

Во временном приюте создана целостная структура для оказания многосторонней социальной помощи женщинам с детьми, попавшим в трудную жизненную ситуацию. На сегодняшний день такое направление помощи женщинам с детьми в трудной жизненной ситуации, остается очень актуальным и востребованным в г.Якутске.

VIII Городской фестиваль научно-исследовательских и проектных работ "ТЕРРА" с участием детей с ограниченными возможностями здоровья — это привлечение детей-инвалидов и детей с ограниченными

возможностями здоровья к проектной, научно-исследовательской деятельности с целью интеграции и личностной самореализации детей.

Организаторами фестиваля стали: ГКУ РС(Я) «Управление социальной защиты населения и труда города Якутска» при МТ и социального развития РС(Я), МБОУ ДО «Детский (подростковый) Центр» ГО «город Якутск», Центр творческого развития детей с ограниченными возможностями здоровья «Солнечный мир» Д(п)Ц при поддержке Международного детского фонда «Дети Саха–Азия», благотворительных фондов «Праздник жизни», «Харысхал» и автоцентра «Японец» Афанасия Алексеева.

Всего приняли участие в фестивале «ТЕРРА» 58 школьников с 1-11 класс общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования города Якутска. Оценивали участников компетентное жюри, состоящее из представителей Северо-Восточного федерального университета, благотворительного фонда «Праздник жизни», Управления социальной защиты, Международного Детского Фонда «Дети Саха -Азия», благотворительного фонда «Харысхал», Абилитационного Центра «Особый ребёнок». С именами победителей можно ознакомиться на странице сайта <http://sakhaasia.ru/7-dekabrya-v-mbou-do-detskiy-podrostkov/>.

Проект «Танцуем вместе» фонда «Дети Саха-Азия» и Дворца детского творчества г.Якутска направлен на развитие массового танцевального движения и нацелен на организацию здорового досуга для людей всех возрастов. Занятия танцами были свободными, без оплаты, ежедневно в будние дни с 18.30 до 19.30. на площади перед Дворцом детского творчества на Кирова,20. Профессиональные инструкторы-хореографы учили разным танцам — от современных (в том числе брейк-данс, хип-хоп) до классических танцев, джаз-модерн, народных и эстрадных танцев, этно-фитнес.

Военно-спортивная игра на местности «Таежный герой» – это военно-патриотическое мероприятие, которое проходит в полевых условиях на полигоне центра профессиональной подготовки МВД РС (Я) и проводится в рамках проекта «Трамплин» МБОУ ДО «Детский (подростковый) центр» ГО «город Якутск». Участники проекта подростки 12 – 17 лет, попавшие в трудную жизненную ситуацию и состоящие на учете в ПДН и КДНиЗП, сформированные в команды по 50 человек инспекторами городских отделов полиции и специалистами территориальных органов управления г. Якутска.

Организаторами фестиваля “Летний позитив – 10” выступили: МВД по Республике Саха Якутия; Окружная администрация г. Якутска; Управление образования окружной администрации г. Якутска; Муниципальное управление МВД России «Якутское»; Административные округа г. Якутска Комиссия по Делах Несовершеннолетних и защите их Прав ОА г. Якутска; Международный детский фонд «Дети Саха-Азия»; МБОУ ДО «Детский (подростковый) Центр». На полигоне центра профессиональной подготовки МВД по РС(Я) расположился цветной палаточный лагерь, который принял более 300 ребят для участия в двухдневной игре. Программа была крайне разнообразна и насыщена: показательные выступления отряда специального назначения ГРОМ; овчарка, по кличке Вегас, центра кинологической службы МВД по РС(Я) продемонстрировали безупречную выучку при задержании

условного противника; кавалерийским отделением МУ МВД России «Якутское» было наглядно показано взаимодействие сотрудников полиции, несущих службу верхом на лошадях при задержании нарушителя общественного порядка.

Благотворительная акция по передаче школьных ранцев детям, из многодетных и малообеспеченных семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, «Собери ребенка в школу» Международного детского фонда «Дети Саха-Азия» охватила 132 ребенка г.Якутска и пригородов. В рамках акции фонд подарил детям качественные школьные сумки (ранцы). Для младшего звена школьников были выбраны ранцы с ортопедической спинкой и большим количеством светоотражающих элементов, для среднего и старшего звена – рюкзаки и сумки, также оснащенные светоотражающими элементами. 22 августа в День государственного флага России в Якутске фонд «Дети Саха-Азия» и Межмуниципальное управление МВД России «Якутское» торжественно вручили ранцы со школьными принадлежностями детям из малообеспеченных семей и завершили благотворительную акцию «Собери ребенка в школу».

Акция была объявлена в начале августа и участвовать в ней могли все желающие. Сбор вещей осуществлялся инспекторами ПДН на улице Якутская, 2. Многие откликнулись на призыв собрать детей в школу. Горожанка Мария Артуровна Д. перечислила 5 тысяч рублей. Частные лица и предприятия приносили наборы канцтоваров.

Благотворительная помощь 14 больным детям и детям из малоимущих семей, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, в 2019 году оказана на общую сумму 132 461 рубль.

Благотворительная помощь детским учреждениям по заявкам проводилась в течение всего года. В этом году фонд выступил социальным партнером организаций, работающих с детьми, среди которых ГБУ РС (Я) Детская городская больница, ГКУ «Национальная библиотека РС(Я)», ОО «Центр поддержки семьи города Якутска», МКУ «Централизованная библиотечная система» городского округа «город Якутск», РДОО «Дети Солнечного Мира» РС (Я) и многих других.

Уличная информационная галерея с социальной информацией, плакатами, рисунками, фотографиями детей-сирот, которые ищут любящую семью, – еще один проект фонда «Дети Саха-Азия».

Стенды галереи расположены рядом с Культурным центром «Сергеляхские огни» Северо-Восточного Федерального университета им. М.К.Аммосова. Экспозиция регулярно обновляется. Горожане уже привыкли к ней, на стендах галереи можно видеть, какие социальные и благотворительные проекты, акции проводит фонд, и присоединиться к ним.

Продолжено сотрудничество с социальными партнерами, было осуществлено аккумулирование целевых поступлений на спецсчет для финансирования мероприятий, направленных на проведение в период с 4 по 6 октября 2019 года в городе Якутске на арене Государственного цирка Якутии им. Марфы и Сергея Расторгуевых **VI Международного циркового фестиваля «Мамонтенок-2019»** («Little Mammoth-2019»). На фестивале были

участники из разных уголков России и зарубежных стран: Израиль, Татарстан, Казахстан, Россия, Бурятия, Вьетнам, Монголия, Колумбия, Монако, Белоруссия, Армения и Венгрия. Международный цирковой фестиваль «Мамонтенок» является одним из ярких конкурсов циркового творчества, площадкой, где рождаются новые таланты и будущие звезды. 2019 год был ознаменован выпуском III-го поколения цирковых артистов в Пекинском международном колледже искусств, 15-летием здания нашего цирка и 25-летием Государственного цирка им. Марфы и Сергея Расторгуевых.

ЦЕЛЕВАЯ ПРОГРАММА «БУДЕМ ВМЕСТЕ»

Данная программа объединила все проекты фонда, направленные на устройство детей в семьи, поддержку приемных семей и профилактику социального сиротства.

Телепередача «Будем вместе» выходит еженедельно на каналах НВК «Саха» и Якутия24. В 2019 году вышло 36 выпусков телепередачи, в которых были показаны видеоанкеты 53 воспитанников республиканских Центров помощи детям, 7 из них устроены в семьи. Также, героями передач стали 10 приемных семей республики и 6 выпускников детских домов, 17 специалистов дали советы по различным темам, касающимся воспитания и развития детей.

Видеоанкеты детей размещаются на республиканских каналах под названием "Пусть мама придет", в еженедельной телепередаче "Будем вместе", в государственном банке данных детей-сирот на сайте www.usynovite.ru. После выхода в эфир все видеоанкеты и телепередачи размещаются на канале фонда на ютуб и в социальных сетях.

V Республиканский слет приемных родителей «Будем вместе» по актуальным вопросам семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей при поддержке Министерства труда и социального развития РС (Я) и Общественной палаты РС(Я) в рамках Форума «Женщины Долины Туймаада: Консолидация во имя детей!», посвященного Десятилетию Детства в Российской Федерации был организован фондом и Мохсоголлохским центром помощи детям, оставшимся без попечения родителей (п.Мохсоголлох Хангаласского района РС(Я)). Мероприятие было проведено 18 ноября 2019 г. в стенах Общественной палаты Республики Саха (Якутия).

Всего в работе Слета приняло участие 35 приемных семей из 12 районов Республики Саха (Якутия), таких как: Амгинский улус, Вилюйский район, Горный район, Мегино-Кангаласский район, Намский улус, Нюрбинский район, Олекминский район, Оленекский район, Усть-Алданский улус, Хангаласский улус, Чурапчинский улус, г. Якутск. Также присутствовали 11 представителей отделов опеки и попечительства из 7 районов, 19 представителей центров помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Слет проводился в целях повышения знаний и компетенции приемных родителей и специалистов служб сопровождения замещающих семей центров помощи детям.

Проект по поддержке семьи, материнства, отцовства и детства, с использованием гранта Президента Российской Федерации, предоставленного Фондом президентских грантов, «Иллээхтик бииргэ (Будем вместе)» направлен на информационную и методическую поддержку и освещение жизни и вопросов приемных семей Республики Саха (Якутия) для повышения компетентности приемных родителей, специалистов служб сопровождения и органов опеки и попечительства, минимизации психологических трудностей и снижения количества возвратов приемных семей.

С ноября 2019 года проект начался с цикла вебинаров – лекций психолога на развитие компетентности специалистов служб сопровождения и органов опеки и попечительства по проблемным вопросам. Все вебинары размещены на официальном сайте Фонда sakhaasia.ru и его канале ютуб.

В 2020 году по проекту предусмотрено проведение VI-го Республиканского слета приемных родителей с психологическими тренингами, в том числе с использованием авторского психологического инструментария – настольной игры (250 экз.) для всей семьи. Данная игра будет разработана в целях сплочения, улучшения психологического климата семьи, организации семейного досуга на якутском/русском языке.

На Слете будет общение и обмен опытом приемных семей по вопросам семейного воспитания детей; приобретение новых знаний по профилактике самовольных уходов детей, возврата приемных детей; осознание приемными родителями видов и проблем отклоняющегося поведения, взаимоотношений с кровными родителями.

Во время проекта будут созданы изготовлены видеоматериалы на якутском языке с субтитрами на русском языке для размещения в телепередаче Фонда “Будем вместе”, соцсетях и мессенджерах, на видеохостинге [uotube](https://www.youtube.com/), издана настольной книги советов приемным родителям на якутском и русском языках, созданы телевизионные передачи, посвященные повышению родительской компетентности с последующим размещением на республиканских телевизионных каналах НВК “Саха” и Якутия24.

Реализация проекта будет решать социальную проблему психологического самочувствия приемных семей, взаимодействия специалистов служб сопровождения и органов опеки, снизит количество возвратов детей, способствовать успешной интеграции детей из приемных семей в общество и укреплению в целом социальной стабильности. Все материалы и вебинары будут размещены на официальном сайте Фонда и его канале ютуб. Их использование позволит расширить спектр дистантных форм просвещения и обучения родителей, специалистов служб сопровождения центров помощи детям и органов опеки и попечительства. Все приемные семьи получают методические пособия и настольные игры, что поможет им эффективно осуществлять уход и заботу о детях. Проект будет способствовать профессионализации деятельности приемных родителей и специалистов служб сопровождения центров помощи детям и

органов опеки и попечительства, развитию межсекторного партнерства, преемственности и повышению качества помощи приемным семьям.

Отчёт утвержден Правлением фонда 26 июня 2020 г. и согласован Попечительским Советом фонда 26 июня 2020 г.